

# ЭКОНОМИКА

## Окончание. Начало на 1-й стр.) КАК РАЗМЯГЧАЛАСЬ СТАЛЬ

Почему-то в первую очередь подумалось не о новой (или очередной) — называйте как хотите) партии выставленных за проходную рабочих. Зацепило прежнее название завода — сталепрокатный. Значит, не забывается. Вопреки всем новациям, приватизациям, реструктуризациям, коих предприятия за перестроенные годы претерпело с избытком. Значит, до сих пор слышится раскатистое, доброе эхо производственных достижений того, прежнего завода.

Но говорят же: большому кораблю — большое плавание. А бывший Орловский сталепрокатный завод — предприятие-гигант не только по региональным, но и по российским масштабам. Поэтому если возникали на нем проблемы, то они тоже мелкими никому не казались.

Вот в таких многоэтажных рыночных волнах и культивируется наш сталепрокатный практик все последние годы. Гуляя из рук в руки — от одного собственника контрольного пакета акций к другому. Тренировали на нем свои топ-менеджерские способности разные-всякие деловые люди. В основном из подозрительно молодых да ранних. Стоял у штурвала огромного корабля и человек, бывший в прежней своей, допроизводственной, жизни артистом. Правда, знатоки говорят, мало выдающимся. Было в хороше управленцев и "лицо нерусской национальности" с трудно выговариваемым именем. Его сталепрокатчики звали прожорой соборной и почти ласково: Бензиныч.

Разумеется, каждая новая мела путь к свету и сытному будущему предприятия строго своим макаром. Обещая, конечно же, при этом вывести завод из кризиса, нарастить объемы производства, поднять зарплату — красивый джентльменский набор известен.

Но то на словах. А на деле — вечная нехватка оборотных средств, неплатежи, обвальное падение объемов производства, резкое сворачивание экспортной программы, задолженность по зарплате, сокращения работников... Завод с проектной мощностью 1 млн. 380 тыс. тонн сегодня недоотгружает до 200 тысяч... Впрочем, его уже и нет — того Орловского сталепрокатного завода. У предприятия сегодня новый собственник и новый статус — Орловский завод "Северсталь-метиз". Но, похоже, вспомним тревожный анонимный звонок: старые проблемы никуда не делись.

## СТАЛЬНЫЕ ГАСТАРБАЙТЕРЫ

Действительно, старые проблемы (наиболее актуальные из них) никуда не делись. Они лишь обострились.

Отложив все свои редакционные дела, мы отправились по указанному в телефонном разговоре адресу. К счастью, всё оказалось не так мрачно, как сообщал анонимный доброжелатель.

На наш вопрос о гастарбайтерах дежурившая на вахте у входа в спортивно-оздоровительный центр "Сталь" пенсионерка неопределенно пожалала плечами: мол, живут на втором этаже, "где сауна", какие-то украинцы.

Поднимаемся по лесенке. Стучим в жидкую дверь. Нас встречает очень молодой худощавый мужчина, предвзвешивший Анатолием. Нежданные гости ему явно не по душе, на наши вопросы он отвечает сдержанно, обдумывая и взвешивая каждое слово.

Их пятеро. Все сталепрокатчики-волочильщики. В Орле приехали из Харьциска — есть такой промышленный, со своим металлургическим комбинатом городок в Донецкой области. Комбинат работает, но платят там мало. А семьи кормить надо. Вот и решили жить вчерашней братской республике, а ныне самостоятельной Украины попытать счастья в России.

Устроились украинцы нормально: пара небольших комнат, есть скромная кухня, и спят они, конечно же, не на полу.

— Мы не шантрапа, — говорит настороженно Анатолий. — В вашем городе — по приглашению администрации сталепрокатного завода. Мы не нелегалы — у нас есть все необходимые документы, по улицам ходим спокойно.

— Мы не шантрапа, — говорит настороженно Анатолий. — В вашем городе — по приглашению администрации сталепрокатного завода. Мы не нелегалы — у нас есть все необходимые документы, по улицам ходим спокойно.

## РУССКИЙ И УКРАИНЕЦ — БРАТЬЯ... НА ТРИ МЕСЯЦА

Интересно, а знают ли в миграционной службе Северного района Орла о том, что на Орловский завод "Северсталь-метиз" прибыл трудовой десант из Украины? Какая вообще существует схема отношений с такой рабсилой? Как показывает российская практика, чрезвычайно дешевой — мигрантов (особенно нелегалов) работодатели эксплуатируют нещадно.

— Граждане Украины могут не регистрироваться в течение трех месяцев — с этой страной у нас заключено специальное соглашение, — пояснили нам специалисты миграционной службы. — Что касается приехавших из других республик бывшего Союза, то они должны зарегистрироваться в течение трех дней с момента прибытия в Россию.

— Вы в курсе, что на Орловский завод "Северсталь-метиз" прибыла партия гастарбайтеров-волочильщиков? — Если они приехали на работу, то администрация предприятия должна сама предоставить нам все необ-

ходимые сведения о таких рабочих. У приехавших должны быть паспорт гражданина Украины и миграционная карта — всё.

— Лариса Александровна, а куда в основном трудоустроены приезжающие из ближнего зарубежья граждане?

— Сейчас в нашей области идет активное строительство жилья — здесь больше всего и работает приезжих из бывших союзных республик. Например, такие люди есть практически во всех подразделениях "Орелстроя".

— Лариса

через миграционную службу не выдают приезжим гражданам разрешение на право трудовой деятельности.

## ...ОСТАЛЬНЫМ — ЗА ЗАБОР

Возле заводской проходной ждем окончания дневной рабочей смены. Надо поговорить с рабочим классом без посредников из заводоуправления — тет-а-тет. Обычно в таких мимолетных беседах открывается много интересного.

В нескольких метрах от проходной бросается в глаза "Галерея почета Орловского завода "Северсталь-метиз" — она пустыня. Неужели перевелись, вымерли, как мамонты, на предприятии умелые работ-

ни, искили светлые головы и золотые руки?

— Между тем на трассе напротив завода замирают на приколе сразу несколько маршрутных такси — значит, скоро повалит народ.

Сосредоточенные лица, усталые походки. Спрашиваем о сокращениях — прошедших и грядущих, вообще о ситуации на предприятии, о зарплате. Сталепрокатчики неразговорчивы. Но слишком актуальны для них вопросы, поэтому наиболее искренни прорываю.

— Как дела? Хреново, — мрачный мужик в дешевой синей куртке кивает головой в сторону административного корпуса, — тарный цех полностью закрыт.

— И что, всех увольняют? — Из 60 человек оставляют 20, а остальных — за забор... Про зарплату говорили скупо, но общая картина складывалась: для сталепрокатчиков столько, сколько платят — не деньги.

Знаю, во всех местных СМИ регулярно идут объявления о том, что на Орловский завод "Северсталь-метиз" требуются волочильщики, автоматчики, рабочие других специальностей. К стати, такие же объявления читаются

и которые определены как стратегические для нашего предприятия, свой бизнес-план мы выполнили и перевыполнили. Это крепеж, проволока обыкновенная, сварочные электроды, сетка, канаты — успешно представляю вся линейка продуктов. Если сравнить сортамент, который мы производили еще несколько лет назад и который производим сейчас, то скажем так, количество тонн примерно одинаковое, но это уже другие тонны — более сложные продукты, высококачественные, которые интереснее производить именно на нашей площадке.

— Сергей Александрович, назовите наиболее заметные и перспективные, на ваш взгляд, инвестиционные проекты, реализуемые на предприятии в последнее время.

— Довольно много средств мы вкладываем в инфраструктуру нашей производственной площадки. Кроме того, значительные инвестиции направляются на обновление технологий производства сварных сеток. Будет закуплено современное оборудование в Европе, контракты уже заключены, проплаты идут. Очень важный для нас проект — реконструкция 19-го термоагрегата — фактически он был построен заново.

— А как же громкая идея создания на площадке предприятия промцеха "Орёл"? — Проект этот не забыт, мы постоянно ведем поиск инвесторов. Кое-какие успехи здесь уже есть.

— Сергей Александрович, знаю: кадровая проблема для вашего предприятия весьма болезненна... Свернут тарный цех, идет сокращение. И в то же время вы приглашаете на предприятие гастарбайтеров из Украины... Что, орловцы плохо работают или они слишком дорого рабсила?

— Тарный цех у нас не свернут. Просто производ-

продукции. Причины: несоответствие требованиям стандартов по маркировке, качеству, отсутствие документов, подтверждающих качество и безопасность товаров.

По оценкам специалистов Роспотребнадзора, процент забраковки промтоваров (детских, швейно-трикотажных, парфюмерно-косметических, аудиовидеопродукции) по сравнению с прошлым годом возрос в среднем на 30 процентов. В основном доля забракованной продукции (на общую сумму более 28 млн. рублей) из общего объема — товары, ввезенные на территорию области, особенно это касается промышленных товаров производства Турции и Китая.

Значительно увеличилось количество жалоб, поступивших в 2006 году от покупателей ООО "Эльдorado" (20 письменных заявлений, 70 устных). В основном потребители предъявляют претензии к качеству реализуемых холодильников, пылесосов, телевизоров, сотовых телефонов. Службой Роспотребнадзора снято с реализации 290 единиц товаров.

Продолжаются мероприятия по контролю за работой компаний — операторов мобильной связи на предмет наличия информации на русском языке об услугах и действующих тарифах. Ужесточен контроль за качеством спиртосодержащей непищевой продукции.

Наталья ЗАРУБИНА.

# КАДРОВЫЙ ГОЛОД ДО УКРАИНЫ ДОВЕДЕТ



— А нелегалы, из тех, что приезжают и тихонько работают?

— Мы их вылавливаем, штрафуем.

— Только их или работодателей тоже?

— И работодателей, конечно. Согласно новому Административному кодексу на нарушителей закона накладываются очень крупные штрафы. Более конкретную информацию относительно гастарбайтеров (легальных, разумеется) нам удалось получить в Управлении Федеральной государственной службы занятости населения по Орловской области. Не окажется ли из-за наплыва мигрантов какая-то часть местной потенциальной рабочей силы не у дел?

— Нет, Орловщина это пока не грозит. На 1 ноября 2006 года в нашу область на заработки прибыло всего несколько сотен человек. Это не окажет абсолютно никакого влияния на ситуацию на рынке труда в регионе.

— Каждому приехавшему в нашу область из Таджикистана, Казахстана, Прибалтики, Украины и т.д. мы выдаем разрешение на право заниматься трудовой деятельностью, — рассказала начальник отдела

Александровна, вы помогаете варягам трудоустроиться или только фиксируете их?

— Мы выдаем заключение о целесообразности привлечения и использовании иностранных работников на орловских предприятиях и в организациях.

— А разве не администрация предприятия решает, какие работники и в каком количестве ей нужны? Допустим, на Орловский завод "Северсталь-метиз" требуются рабочие основных профессий.

— Да, администрация предприятия подает нам необходимые документы, на основании которых мы смотрим, как будет реагировать наш рынок труда на то или иное количество гастарбайтеров. Приведу пример. Упомянутой вами Орловский завод "Северсталь-метиз" просил у нас 50 волочильщиков, но пока мы им отказали, потому что на предприятии в 2006 году уволено 143 человека. И еще больше 80 человек ждет такая же участь.

— Как-то странно: своих увольняют, а приезжих трудоустраивают... На ваше неразрешение администрация завода может закрыть глаза?

— Нет, без нашего заклю-

## ВРЕМЯ ПОИСКА И НАДЕЖД

Неделя за неделей, месяц за месяцем — вот и 2006 год ушел в историю. Время — категория зыбкая. Оно остается в памяти — человека, семьи, коллектива, страны — исключительно в виде ярких, знаменательных событий, значительных достижений, успехов или, бывает и такое, неудач. А начало года — самый подходящий момент для того, чтобы "остановиться, оглянуться", подвести черту — и попытаться с вершины ушедшего года заглянуть в будущее.

Мы обратились к руководителям предприятий, организаций нашей области, предпринимателям и попросили их ответить на два вопроса:

1. Чем вам запомнился 2006 год? Что удалось (не удалось) сделать из задуманного?
2. Чего ждете от наступившего года?



**С.А. КОМАРОВ, президент Орловской торгово-промышленной палаты:**

1. — Состоявшийся в 2006 году V съезд Торгово-промышленной палаты РФ подтвердил, что ведущему институту российского бизнеса — системе торгово-промышленных палат страны — удалось решить ряд вопросов, связанных с повышением конкурентоспособности отечественной экономики, формированием благоприятного делового климата. Принята программа деятельности ТПП РФ на 2007 — 2011 годы. Своим президентом делегаты съезда вновь единодушно избрали известного российского политика Е.М. Примакова.

2. — В связи с предстоящими в 2007 году выборами в органы законодательной власти хочется верить в торжество общественного согласия и "диктатуру" народной мудрости. Торгово-промышленная палата настроена активно участвовать в становлении долгожданного гражданского общества, в рамках которого, безусловно, органично впишутся саморегулируемые предпринимательские организации.



**В.Н. НАЙДЕНОВ, председатель правления ОПО "Союз Орловщины":**

1. — Ушедший год был для нас особенным — отмечалось 175-летие потребительской кооперации России. Торжественные мероприятия прошли во всех структурных подразделениях "Союза Орловщины". За вклад в развитие потребительской кооперации России лучшие работники были награждены орденами, почетными грамотами.

2. — 2007 год для нас будет проходить под лозунгом: "Социальная инициатива и социальная ответственность". Наряду с развитием материально-техни-



**А.А. ОЛЕФИРОВ, председатель совета Орловского отделения общероссийской общественной организации малого и среднего бизнеса "Опора России":**

1. — Из тех побед, которые, как называется, можно пощупать руками, отмечу, пожалуй, уменьшение корректирующего коэффициента К2 для малого бизнеса по уплате единого налога на вмененный доход и новую позицию прокуратуры и УВД в отношении защиты прав предпринимателей. В результате переговоров подписан договор о сотрудничестве и взаимодействии с УВД, достигнуты определенные договоренности с областной прокуратурой по вопросам защиты прав предпринимателей.

2. — Согласно легенде двенадцать животных пришли попроситься за Буддой, когда он вознесся на небо. Завершила процессию Свинья. Наступивший год, следовательно, является завершающим в двенадцатилетнем календарном цикле, годом подведения итогов за этот период.

В этом году, по мнению китайцев, можно будет получить впечатляющие доходы. Это, по гороскопу, счастливое время для тех, кто ориентирован на действие. Эксперты-экономисты нашего времени при этом добавляют, что нефтяная зависимость страны продолжит снижаться, что локомотивом экономики будут торговля и строительство — отрасли, традиционно занятые представителями малого и среднего бизнеса.

## Ушедший год преподнес немало сюрпризов как потребителям продовольственных, промышленных товаров, так и сотрудникам

Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека.

Масштабные проверки, проведенные с целью контроля за соблюдением законодательства в области защиты прав потребителей, выявили около двух тысяч правонарушений.

Предприятия мелкорозничной торговли, общественного питания, аптекам, магазинам, реализующим детское питание, хлеб, алкогольную и табачную продукцию, товары бытовой химии и т. д., выдано 577 предписаний на устранение выявленных нарушений.

Почти четверть проинспектированных продовольственных товаров снята с реализации, в том числе 150 кг мяса птицы, 3 тонны колбасных изделий, 516 кг рыбной продукции, более 350 кг животного масла, из проверенных сыров забраковано более трети.

Качество продуктов питания у специалистов Роспотребнадзора вызывает наибольшее опасение. Производители нарушают требования ФЗ "О качестве и безопасности пищевых продуктов", нормативной документации (ТУ, ГОСТы). Часто продавцы не соблюдают правила хранения продуктов, в продаже — товары с истекшими сроками годности, отсутствуют документы, подтверждающие качество, безопасность товаров, легальность их производ-

ства. Приблизительно на 24 процента по сравнению с 2005 годом увеличилось количество изъятых из оборота некачественных рыбных и плодовоовощных консервов. Доля изъятых из оборота хлеба, молочной продукции, безалкогольных напитков остается высокой и составляет 36 процентов.

Только в сети предприятий ЗАО "Паллада-торг" по результатам плановых проверок забраковано 180 кг мясopодуков, 60 кг ryботоваров, такое же количество цельномолочной продукции, 160 литров алкоголя, более 80 кг кондитерских и сырые 110 кг макаронных и крупяных изделий. Виновные привлечены к административной ответственности.

Проведено 670 проверок по контролю за реализацией алкоголя. Забраковано и снято с реализации 180 тыс. литров

## РОСПОТРЕБНАДЗОР ИНФОРМИРУЕТ «ЛЕГАЛЬНЫЙ» БРАК

Продукции. Причины: несоответствие требованиям стандартов по маркировке, качеству, отсутствие документов, подтверждающих качество и безопасность товаров.

По оценкам специалистов Роспотребнадзора, процент забраковки промтоваров (детских, швейно-трикотажных, парфюмерно-косметических, аудиовидеопродукции) по сравнению с прошлым годом возрос в среднем на 30 процентов. В основном доля забракованной продукции (на общую сумму более 28 млн. рублей) из общего объема — товары, ввезенные на территорию области, особенно это касается промышленных товаров производства Турции и Китая.

Значительно увеличилось количество жалоб, поступивших в 2006 году от покупателей ООО "Эльдorado" (20 письменных заявлений, 70 устных). В основном потребители предъявляют претензии к качеству реализуемых холодильников, пылесосов, телевизоров, сотовых телефонов. Службой Роспотребнадзора снято с реализации 290 единиц товаров.

Продолжаются мероприятия по контролю за работой компаний — операторов мобильной связи на предмет наличия информации на русском языке об услугах и действующих тарифах. Ужесточен контроль за качеством спиртосодержащей непищевой продукции.

Наталья ЗАРУБИНА.

Пресс-служба губернатора области.